

Калина Красная

№ 39 (852)

2013 год
19 октября

12+

Газета города Глазова и Северной Удмуртии. Выходит по субботам



Этот источник под Содырем зовется Гавригопшур. Фото Александра ЕШМЕМЕТЬЕВА.

Родник Не корова и не бык.

Родник по-удмуртски - ошмес. Ош - бык, мес - телочка.

РОДНИКИ в Удмуртии капризны и своенравны, как сама удмуртская природа. Чуть что не по ним - прыг под землю, только их и видели.

Рассказывают: как-то в Штанинурте один предпримчивый дядя задумал захватить родник - мол, чего это вода даром хлещет? Недолго думая, поставил будку и запер источник на ключ. И что вы думаете? Родник обиделся, исчез, оставив дельца с носом.

В прятки с людьми играл родник и на Колевае. Мол, станете вмешиваться в мою свободолюбивую натуру, убегу! И действительно - убегал. Но всегда возвращался.

В ЧЕТВЕРГ в логу под деревней Солдрые высадился десант в резиновых сапогах и перчатках. Служба охраны окружающей среды Чепецкого механического завода, сотрудники библиотеки Короленко и девятиклассники 12-й школы затеяли благое дело - взялись благоустроить местный родничок, а за одно очистить территорию вокруг от мусора. До этого несколько выходных подряд рабочие Тепловодоканала вырыбули в земле ступеньки и обкладывали их дощечками, чтобы в овраг было удобнее спускаться. Но дожди и грунтовые воды уже успели лестницу слегка подмыть - грязь так и хлюпает под ногами. Чтобы не съехать вниз на скользком глинистом спуске, нужно глядеть в оба.

Сам родник теперь обложен кирпичом и обрамлен декоративными камнями - получились вроде алпийской горки или кургана. За эти-то камни рабочие переживают больше всего - как бы любители халавы их не свистнули.

- Напишите, что для бани они не годятся! Разрушаются при сильном нагревании.

Вместо прежнего желобка родниковая вода теперь течет из пластиковой трубы.

- Ох, не замэрз бы родник, не сбежал бы на сторону, - вздыхают местные жители. - Зимой-то наш овраг заметает.

Тревога солдышев понята. По иронии судьбы добровольная акция «Родники Удмуртии» совпала с отключением воды в деревне - за долги. И если раньше на родник ходили в основном огородники, то теперь в лог под водозабором волей-неволей потянутся деревенские водяные обозы.

- **РОДНИК** по-удмуртски - ошмес. Ош - значит бык, мес - телка, - совершил краткий экскурс в этимологию заведующая библиотечным сектором краеведения Елена Мишина. - Получается, что родник - это как бы теленок, которому еще расти и расти перед тем, как стать рекой.

Вообще у удмуртов не принято давать имена родникам. Но солдышевы - исключение. Краеведы провели небольшое расследование и выяснили, что свой родник жители деревни называли Гавригопшур.

Гаври - это Гаврила, гол - лог, а шур - река.

- **РЕБЯТА**, вы в Чепце купались? - взял слово главный инженер Тепловодоканала Александр Надсон. - Видели, какая там вода? И посмотрите, какая течет у вас дома из-под крана. Если в двух словах - разница есть и есть наша работа. Родник, который мы с вами сегодня обустроим, - лишь один из тех, что подпитывает своими водами Чепцу, не дает ей пересыхать даже в самое засушливое лето. Видите, как все взаимосвязано в природе.

ПОСЛЕ этих слов школьники дружно взялись за дело. Кто-то поднялся наверх собирать мусор вдоль дорожных обочин, остальные - во главе с ведущим инженером заводской группы охраны окружающей среды Алексеем Хохряковым - принялись обкладывать камнями канавку с желобом-корытом, куда стекает вода.

- Ух ты, вкусная водичка!

Несмотря на пронизывающий ветер, ребята наперебой подставляют ладони под тугую ледяную струю.

- Вы не боитесь, качество воды мы проверили, она полностью соответствует санитарным нормам, - заверил школьников Алексей Николаевич.

Пока мальчики лопатамисыпали в ведра песок, девочки носили камни вниз. Шутили:

- Хорошая тренировка! У нас как раз по расписанию сейчас должен быть урок физкультуры.

- **ВЫ УЖЕ** столько труда и средств вложили в этот родник. Хоть кто-то из солдышцев предложил свою помощь? Сказал спасибо? - интересуемся у Хохрякова.

Отложив лопату в сторону, специалист по охране окружающей среды весело блеснул очками:

- Тут недавно приходили одни за водой. Спрашиваем их: ну как, нравится? А они постояли в задумчивости и отвечают: нравится-то нравится, только у нас фляга теперь в желоб не лезет.

Так что крепче укладывайте камни, ребята, чтобы несознательные водопользователи ненароком их не сдвинули!

Наталия КОЛЧАГИНА